

# “三湘第一婆婆”李小嘉如何念好婆媳经



福儿院女书



扫一扫，  
听李雨儿唱女书

歌唱家李谷一的好姐妹。

在舞台上演绎了太多辣利、多嘴、能干且心地善良的婆婆角色，李小嘉也成为长沙最出名的“儿媳”。“我家儿媳妇进门已经24年啦，我们在一起生活多年，现在她就像我的女儿一样亲咧！”李小嘉爽快地说。

与儿媳妇相处累不累？李小嘉回忆，儿媳妇进门后第三年生了孩子。“当时儿媳没有母乳，孙子只能喝牛奶。”看到儿媳妇身体恢复不好，李小嘉很是心疼，于是主动承担起晚上带孩子的责任。“晚上尽量不要她起床，她休息好了身体才恢复得好。”也就从那时起，李小嘉一直带着孙子睡。“我和孙子睡高低床，我睡下面他睡上面。每天晚上我和孙子讲故事，所以我们祖孙俩的感情非常好。”

与儿媳妇相处难不难？李小嘉体贴儿媳，儿媳对她也就暖心。“她每次出差或旅游，总会要给我带礼物，给我买的鞋子、衣服、化妆品等东西比我自己选的都好。”李小嘉很是欣慰地说。



▲右：“婆媳情如母女”，左：“家合方能万世兴”。  
胡欣/书



李小嘉（右）与儿媳妇情如母女。

李小嘉退休后还经常演出，儿媳妇看着也心疼。“她会根据我的身体情况，仔细选鱼油、护心类保健品给我，经常提醒我注意身体。”李小嘉说，有儿媳妇这样细心地照顾，她的病痛也少了很多。

与儿媳相处烦不烦？李小嘉感叹，感情再好的婆媳也有闹意见的时候。李小嘉记得，有一年大年三十，儿媳妇突然发现孙子身上长了疹子。“她看到这些疹子就埋怨地说‘妈妈你天天带他一起睡怎么都没发现？’

我当时也着急，就说先不吵，赶紧去医院。”还好赶到医院做了一系列检查后，医生诊断孩子得的是荨麻疹，开药后可回家治疗。“没几天孙子的病情好了，儿媳妇主动找我道歉，当时我们坐在沙发上相互安慰着，心中的疙瘩一下就解开了。”李小嘉说，也就是那次经历后，她和儿媳妇间有什么误会，都不会藏在心里，讲出心中的想法，直接沟通避免了很多矛盾。

如此与儿媳妇相处，其实也与李小嘉自己做儿媳的经历不无关系。嫁人前，李小嘉的妈妈会如女书《首情歌》中唱的“十指连心连肉，女在娘家二十秋，过门出嫁到婆家，敬老爱幼记心头”一般，教她礼仪和婆媳之道。“婆家门前一条沟，连着娘家水长流，出门不忘娘教女，点点滴滴怀里兜。”所以李小嘉与婆婆相处时，也是恪守女书中唱传的孝道。

“婆婆是丈夫的继母，我嫁过去后一样把她当亲娘看。”那时只要周末休息，李小嘉就会去婆婆家做家务，看着她忙里忙外的模样，当时很多邻居都羡慕李家娶了好儿媳，直到现在一些老邻居还会对李小嘉的孝心点赞。

有一幅古联说得好：“女无不爱，媳无不憎，劝天下婆婆减三分爱女之心而爱媳；妻何以顺，亲何以逆，愿尔辈人等将一点恋母之意以顺婆。”从做儿媳到如今当婆婆，李小嘉也是把七分宽容与三分理解加在婆媳关系上，难怪她能塑造出这么多接地气的好婆婆角色了。

文/李雨儿

从古至今，婆媳关系让人头疼，但“三湘第一婆婆”李小嘉和儿媳妇一起住了几十年，两人不但没有红过脸，感情还比母女浓。

提起李小嘉，爱听花鼓戏的人会说：“她就是《打铜锣》里的林十娘啊！”喜欢看电视的观众则会说：“她是《一家老小向前冲》里的严婶子，也是《逗吧逗把街》里的三姨太太！”其实，她还是备受毛泽东表扬的“阿庆嫂”，是著名

## 私人定制 住家嫂

平台代收工资  
雇主不与家政服务人员直接结算



- ★ 中央文化产业专项资金支持
- ★ 湖南省妇联倾力指导
- ★ 今日女报/凤网精心打造

凤网e家  
为您“私人定制”家政服务

- 1 针对高端用户需求，凤网e家联合各地妇联招募有一定服务经验的保姆、月嫂、育婴师、陪护等人员，依托巾帼家政培训工程强大的师资力量，对其进行包括健康护理、膳食营养、育婴、早教等技能在内的深度培训。
- 2 为高端用户提供高质专业服务，打造独具特色的一对一“私人定制”专属家政服务。

400-0731-308



扫码预约  
私人定制服务